



热烈祝贺华夏中文学校 2023-2024 毕业典礼圆满成功



全体毕业生大合影

少年扬帆：追逐梦想之旅

华夏总校副校长 赵昀

2024年6月15日，随着新泽西理工学院礼堂内国歌声的响起，华夏中文学校的毕业典礼正式拉开帷幕。来自新泽西州、纽约州、宾夕法尼亚州和康涅狄格州18所分校的300多名学生、家长、老师及分校领导齐聚一堂，共同见证了这一重要时刻。

总校长薄英哉在致辞中祝贺毕业生们，并鼓励他们以开阔的眼界和包容的心态勇敢追梦。纽约总领事馆副总领事吴晓明高度赞扬华夏中文学校在社区中的重要价值，并鼓励其继续促进中美文化交流。新泽西理工学院招生办主任 Stephen Eck 强调了学习中文的重要性，称其不仅是语言学习，更能培养跨文化交流能力和全球视野。

好莱坞电影“SIGHT”的原型、眼科医生王明旭博士通过视频送上祝福，他的奋斗经历为华二代树立了榜样。此外，州长菲尔·墨菲、中国驻纽约总领事馆和中国华文教育基金会也发来贺函表示祝贺。

毕业典礼的重头戏是BMS华夏STEM奖学金和导师辅导计划的颁奖仪式。BMS公司PAN STEM组织领导人蔡鲜美博士发表演讲，她在讲话中感谢了促成这一项目的双方代表，BMS公司PAN STEM另一位领导人沈冰心博士，华夏总校负责人薄英哉、赵昀及张凉。并阐明该奖项旨在激发学生对于STEM领域的兴趣，并进行\$5000奖学金授予仪式。NJIT招生办负责人宣布每位奖学金获得者将获\$1000入学奖学金。

奔腾分校的张美加老师为毕业生送上祝愿，优秀学生代表来自大费城分校的佟禹杉同学，桥水分校的朱琪琪同学及康州分校的张瑞同学也分别发表了感言。华夏中文学校的杰出校友，被评为“值得关注的十位导演”之一的邵璋一也通过短片分享了自己的经历，引起了在场听众的强烈共鸣。

前总校长吕敏伟和张凉女士为今年荣退的分校校长们颁发了纪念奖牌，他们是北部分校关晓阳、中部分校雷志军、里海谷分校张陶治、长岛分校杨德山、东部分校宋薇、桥水分校周光宁、以及密尔本分校的刘光强。31位优秀毕业生和11位总校长荣誉生受到了表彰。所有毕业生依次上台领取毕业证书，典礼达到高潮。

最后在蓝天下，葱绿的草地上，所有毕业生兴高采烈地将礼帽和长穗高高抛向空中，象征着他们即将自由飞翔，怀揣着十年中文学校的美好回忆。愿所有毕业生在未来的道路上不断学习、不断丰富自己，充满自信，像飞翔的鸟儿一样展翅高飞！

让我们的喜悦和感动和毕业典礼永存。感谢毕业生们，你们的努力和成就是我们的骄傲。感谢老师们，你们的辛勤付出和教诲是学生们的宝贵财富。感谢家长们，你们的支持和关爱是学生们的力量。让我们继续追求知识和美好生活，创造更美好的明天！为了华夏，大家凝心聚力，相约明年收获季节再相聚！

总校长毕业典礼致辞 - 眼界决定成就

今天，我们欢聚一堂，共同庆祝这一重要的时刻——华夏中文学校2023-2024学年的毕业典礼。作为总校长，我感到无比的荣幸和自豪。首先，请允许我代表华夏中文学校的所有义工和老师，向所有毕业生表示最热烈的祝贺！你们在中文学习上的坚持和努力，成就了今天的荣耀。

本学年，华夏有19所分校的213位毕业生完成了学校的全部课程，并通过了国际汉考HSK等级考试顺利毕业。据不完全统计，今年的四级考试合格率达到94%，同时也有近30位学生参加了HSK五级考试。

“眼界决定成就。”这是我今天想说的主题。眼界不仅仅是视野的宽广，更是心胸的开阔，是对文化的认同、对世界的认知和理解。作为华裔学生，你们既会面临独特的挑战，也会拥有独特的优势。

文化是认同的根基，只有了解自己的文化，才能真正找到自己的位置。在美国这片多元文化的土地上，你们面临着文化、身份认同等多方面的挑战。你们要勇敢地面对这些挑战，因为每一个挑战都是一次成长的机会。保持自己的文化根基，不忘自己的根在哪里，同时也要用开放的心态去融入和接受新的文化。只有这样，你们才能真正做到中西合璧，成为具有全球视野的人才。你们要相信，正是这种双重文化身份，使你们在面对未来的各种机遇和挑战时，能够更加从容和自信。

最近上映的以华裔第一代移民为原



总校长 薄英哉

型的电影《Sight》，讲述了华裔一代移民王明旭医师的故事。“bring sight to the darkness”，他凭借着远见卓识，在事业上取得了巨大的成就，并造福了众多失明患者。王医生不仅在医师领域做出了卓越贡献，更是通过自己的努力，展示了中美文化融合的力量。他的成功证明了拥有广阔眼界和跨文化背景的华裔学生，能够在全球范围内实现卓越的成就。你们也同样具备这样的潜力，能够在未来创造出属于自己的天地。

北宋大家王安石曾写道：“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”这两句诗的意思是说，尽管天空中朵朵浮云，可是我也不必害怕它们挡住我的眼睛。现在我站在塔的最高层，只要登高就能望远。你们站在中美文化的交汇点上，拥有更高的视角和更宽广的视野。希望你们不仅可以看到中美两国的不同之处，更能理解两者之间的联系和共鸣，从中美两国的不同背景中吸取精华，并

将这些智慧融合，创造出新的价值。这种独特的视角将成为你们未来成就的重要基石。

亲爱的同学们，未来的路在你们脚下延展。无论你们选择什么样的职业和生活方式，请记住，“眼界决定成就。”你们的视野和见识不仅决定了你们个人的成就，也将影响你们如何为社会、为世界作出贡献。只有不断地开阔眼界，提升自我，才能在这个快速变化的世界中立于不败之地。作为华裔二代学生，你们有幸从父辈那里继承了中华民族五千年的文化精髓，同时也站在美国这个世界科技与创新的前沿。愿你们在未来的道路上，始终保持开阔的眼界和包容的心态，勇敢追梦，创造属于你们的辉煌！正如苏轼在《定风波》中所说：“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。”不为外界的喧嚣所扰，坚定自己的步伐，从容向前。

本次毕业典礼收到了来自中国驻纽约总领事馆的贺函，信中写道：“一届届兼学东西文化的优秀毕业生从华夏走出，成长为各行各业的优秀人才。希望大家再接再厉、开拓进取，不断取得新的更大成绩！”新泽西州长 Philip Murphy 也发来贺信，寄语华夏学子学以致用，以华夏中文学校就读期间的经历，继续对我们的社区产生积极的影响。

最后，再次祝贺所有的毕业生，也感谢所有为你们的成长和成就付出辛勤努力的老老师和家长们。Cheers to your bright future! 谢谢！

优秀毕业生代表讲话（节选）



大家好，我叫佟禹杉，来自华夏中文学校大费城分校。今天我的心情很复杂，首先，我很开心，因为今天是我们毕业的日子，同时又有难过的，因为毕业意味着告别。

从学前班开始，我已经在中文学校学习了9年，这9年学习中文的生活可谓酸甜苦辣，各种味道都有，各种笑话都出。

后来我长大了一些，我妈经常让我多练中文，不能光说那些简单字，应该要敢于表达，多用平时没用过的词语。周末我经常带我家狗子去遛弯儿，所以我有天早晨，自己穿好外衣，给狗子带上狗绳之后，大声跟妈妈说，妈妈，我走狗！我妈抬起头，不解的看着我，“你什么？”“我走狗”。我妈看看我和狗子，明白了，说“Walk dog 那叫遛狗，走狗在中文是叛徒，坏人的意思”。于是我灰溜溜地走了。溜完狗回家，递给我妈一个她丢了好几天的耳环，她眼睛都亮了，说，怎么找到的？我说，就在咱家车库门口。我妈说，嗯，你真厉害！我当时有点儿不高兴，心想，就算我随我爸眼睛小，也没有很尖的形状吧？不过看我妈那么高兴，我只好说，好...您眼真圆！我妈哈哈笑，说“你眼尖是夸你呢，形容一个人的眼神儿特好”。哦，原来是夸我...

比起说中文，其实认中文字对我来讲可就更难了。去年暑假我回中国度假，去重庆玩了一个礼拜，作为吃货的我，第一天就等不及去逛好吃街，看见一个摊位写着“麻辣兔头”，我妈和我一对眼神，我想，完了，这是又要考我中文字儿了，赶紧主动说，诶...这四个字念...那个...床...什么...免...头...我

妈说，给我看清楚，床下面只有一个木，这个字有两个木，念啥啊？我说，“双人床”？

就这样，跌跌撞撞，一路走来。今天我毕业了，按理说，这个日子我盼了整整9年，今后再也不用学习中文了，但，我知道，中文其实早已融进我的生活，成为了我生命的一部分。学习中文的过程不仅让我学会听说读写，更重要的是让我了解了中国悠久的历史和文化，让我体会多元文化的包容与交汇。我今后仍会继续学习中文，深入了解中国文化，为促进中美文化的交流和中美两国的友谊贡献自己的力量。谢谢大家！



我叫朱琪琪，来自桥水分校，我在华夏中文学校坚持学习了9年，今年圆满地毕业了，并以高分通过了HSK四级考试。

首先，我想感谢老师们和学校教务人员使这一切成为可能。老师们在上课下课后都投入了很多时间，而且每个星期，无论天气怎么样，无论多么忙，都要来到学校给我们教新知识。我们学到了很多很多，包括词汇，中文表达和文化知识。非常感谢所有的老师们，我们会永远记住你们对我们学习中文的奉献和帮助。

还有，我想向家长们说声“谢谢”。感谢你们对我们的支持并一路陪伴我们。在我们来中文学校之前，你们就在家里教我们简单的词语，读中文故事，这么多年一直跟我们用中文日常对话，给我们做美味的中国饭菜。而且，每次有个中国节日，我父母总是会告诉我有关这个节日的传统，历史和重要性，然后我们还会庆祝一下。虽然我没有在中

国过那些节日，但跟家里人一起，吃传统的饭菜，听他们讲中国的历史，都让我更懂得中国丰富的文化。比如，上个星期一是端午节，我们吃了粽子，在手机上看了赛龙舟，这一切让我越来越喜欢中国的文化。特别是那些传统有一千，两千年那么久，总让我觉得很神奇，好像现在我还能用中文和几千年前的中国人交流。我还要感谢家长相信我们，每年支付我们的学费，并且每周送我们到中文学校上课，通过这么多年的学习，我发现中文确实是一个很精彩语言。

最后，我要祝贺同学们，大家都通过勤奋的学习和努力，取得了好的成绩。不管我们愿不愿意，我们都经历了中文学校的过程。我们做了作业，参加了学校的考试，甚至还参加并通过了HSK考试，我们坚持到了最后！我们都应当对自己觉得很满意，在中文学校学习的经历是我们一生的财富。我想对同学们说，这九年的中文学校学习，使我们不仅仅学习了中国的语言和文化，我们还培养了克服困难的勇气，坚定了完成任务的决心，及收获了真诚的同学友谊。华夏中文学校过去是我们每个星期要去的地方，今后是我们美好回忆的源泉。我们今后要尽力帮助我们的学妹学弟，使我们的学校越来越好，越来越强！

希望我们所有同学都能继续保持学习中文的热情，继续学习中文，毕业不是结束，而是另一个新的开端。谢谢大家！



我叫张瑞，是华夏中文学校康州分校的学生，时间如白马过隙，转瞬即逝，再回首已经是七年时光。我们是美国出生长大的华裔孩子，为自己的文化背景而骄傲，珍惜中华文化传承，所以我们



吴晓明 副总领事



NJIT Admin Dean Steve Eck



BMS 蔡鲜美博士

毕业班老师代表讲话（节选）

首先祝贺所有的毕业生们，还有一起和你们奋斗的家长们！

作为老师，同时也是家长，想说的真是太多了！这一年真的是不易！有一天，我手捧淡淡的清茶，静静地聆听着窗外淅淅沥沥的细雨声，忽然想起了“润物细无声”这句话。这细雨从无声张扬，来也无声，去也无声，却滋润着万物与大地。就象我们的中文学校，为孩子们开出一片沃土；我们这些老师们和教务人员们，像辛勤的园丁，默默地耕耘，默默地传承，默默地哺育，让大花园里不断地开出小小的花。将中华博大精深的传统与文化点点滴滴地溶化进孩子们的心里。无论男女，无论老幼，都为我们是中国人，更为我们能说汉语而骄傲！

记得当年我刚到美国没多久，就来到奔腾分校教书，一教就是二十年。虽然每年都会碰到不同的挑战，但是今年的挑战尤其大。他们这一届毕业生从四年级开始因为疫情的关系开始上网课，但是中文听，说，读，写也是从四年级难度开始加大。所以每周上课前我们都进行简短的小交流，每阶段考试后根据学生卷面上的分类水平进行商讨，修改教学计划，然后与学校教务处的老师们沟通。奔腾教务处的校长及各位资深老师们也总是帮我们出谋划策。这一切的努力准备是没有白费，我们也终于在孩子们准备毕业课展示时看到了他们脸上的笑容和眼里的光。那是真正因为共同汇聚到了中文学校欢聚一堂。

君子曰，学不可以已，在这几年的学习时光中，我没有停下自己学习的脚步，即使是在疫情期间，学习也没有停顿，一直坚持网课，我感觉自己非常充实和快乐，而这一切离不开我们老师的谆谆教导。师者，传道，授业，解惑也，你们用自己专业的知识，认真的态度完美诠释了老师这个词的含义。没有你们就没有现在优秀的我们。让我向你们深深的鞠一躬，感谢老师多年来的殷切教导。

这几年中文学校的学习生活中，让我难以忘记的经历有很多，我和同学们参加了多次知识竞赛，演讲还有辩论比赛，每一次我们都在老师和家长们的帮助下积极备战，虽然不是每次都能拿到奖项，取得让人满意的比赛成绩，但我们真的很享受过程。在康州分校内部，我们除了参加比赛，还开展了具有自己特色的文艺表演和话剧等活动，有些表演会在中国传统节日的联欢活动中进行汇报演出，丰富多彩的学校活动让我们的中文学习变得充实而快乐，也让我们生动地学习到了中华文化。通过话剧表演，我们了解了孟母三迁，那是母亲对孩子健康成长的深深关爱。我们知道了孔子周游，那是圣贤为人民生活疾苦的四处奔波。我们知晓了24节气，那是人民为丰收观察自然的伟大智慧，我们看到了大唐诗仙李白，那是盛唐里一个白衣仙人的豪放不羁。

当然，我们在参加各类活动的同时，也没有放松中文学习的主业。今

兴趣驱动的灵动和与自己的心在一起的孩子们。

孩子们，无论做什么事情，过程总是痛苦大于快乐，总是会碰到困难与波折，就像爬山一样，在登顶的过程中，从快乐的开始，到饥渴和疲劳，是艰难和痛苦的。有人给自己各种理由退缩了。但他们也就失去了登顶和一览众山小的快乐。正是因为你们的坚持，永不放弃的勇气，才有了今天我们在这里欢聚一堂，庆祝中文学校光荣毕业！也许今天只是你将来诸多成功中的一点墨，相信将来的你们会有更美好的前程。但无论你将未来是一只高飞的雄鹰，还是驰骋在广袤大地上的骏马，都要记得中华博大精深的文化和悠久的历史继续传承下去，就象那绵绵的细雨，慢慢地点点滴滴地滋润着一代代！慢慢记得常回来看看！

再次祝贺所有的毕业生们和家长们，还有我们的老师们！！

图片提供：徐捷

年3月份，我和同学们参加了HSK汉语水平考试，并且都以优异的成绩通过了四级。

六年级的学习结束了，但这并不是学习的终点，而是一个新的起点。我，作为一个华裔美国人，我愿意成为中华文化的继承者，发扬者，成为中美友好的桥梁。我想再次感谢华夏中文学校为我们提供的平台，再次感谢华夏总校领导，康州分校各位老师的教导和帮助，还要感谢一大批伙伴们的陪伴和共同成长！大鹏一日同风起，扶摇直上九万里，祝愿大家，未来前程似锦。谢谢大家！



毕业典礼现场



毕业典礼星韵童声合唱团演唱国歌



毕业典礼现场嘉宾



五位 BMS 奖学金获得者与颁奖嘉宾合影



离任分校领导与领馆及总校领导合影



分校优秀毕业生合影



总校长荣誉生大合影